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Rezumat
Un străvechi monument megalitic de lângă Chişinău.  

„Pietrele înşirate” din valea Bâcului

Până către finele secolului al XIX-lea, la nord-vest de oraşul Chişinău se înălţa un remarcabil monument 
istoriс – un şir de menhire, i.e. un şir de blocuri impunătoare de piatră, prinse vertical în pământ. Menhirele se 
aflau în preajma unui binecunoscut în trecut obiect geografic situat în valea râului Bâc, care purta denumirea de 
Cheile Bâcului. Menhirele şi Cheile Bâcului pe parcursul a mai bine de trei secole au fost menţionate şi descrise, 
dar şi analizate în ceea ce priveşte provenienţa şi semnificaţia, în lucrările şi notiţele diferitor cercetători, călători, 
literaţi şi amatori de „antichităţi”.

Elaborarea acestui studiu se bazează pe intenţia de a aduna împreună şi a examina toate datele acumulate 
despre ele (inclusiv şi surse anterior neutilizate în acest sens), de a determina în fine locul de amplasare al aces-
tora pe harta topografică, contextul geografic, dimensiunile lor, de a preciza când şi în ce circumstanţe ele au fost 
distruse.

Cuvinte cheie: Chişinău, râul Bâc, Cheile Bâcului, defileu, „pietrele înşirate”, menhire, Ghidighici/Highidiş, 
Petricani, Truşeni, râul Nistru.

Summary
An ancient megalithic monument near Chisinau.  

„Arrayed stones” of the Bâc River valley
By the end of the 19th century, a remarkable historical monument stood northwest of the city of Chisinau, – a 

row of menhirs, i.e. a series/row of large stone blocks vertically fixed in the ground. These menhirs were situated 
near a once well-known geographical landmark located in the valley of the Bâc River, known as the Cheile Bâcu-
lui (Bâc Gorges). For over three centuries, the menhirs and the Bâc Gorges have been mentioned, described, and 
analyzed in terms of their provenance and significance in the works and notes of various researchers, travelers, 
writers and amateurs of “antiquities”.

The purpose of this study is to gather and examine all the accumulated data about these landmarks (inclu-
ding previously unused sources), to determine their location on the topographic map, asses their geographical 
context, clarify their dimensions, specify when and under what circumstances they were destroyed.

Keywords: Chisinau, Bâc River, Cheile Bâcului, gorge, stones, menhirs, Ghidighici/Highidiş, Petricani, Tru-
şeni, Nistru river.

Până către finele secolului al XIX-lea, la nord-
vest de oraşul Chişinău se înălţa un remarcabil 
monument al istoriei noastre – un şir de menhire, 
i.e. un şir de blocuri impunătoare de piatră, prinse 
vertical în pământ. Menhirele se aflau în preajma 
unui binecunoscut în trecut obiect geografic si-
tuat în valea râului Bâc, care purta denumirea de 
Cheile Bâcului.

Menhirele şi Cheile Bâcului pe parcursul a 
mai bine de trei secole au fost menţionate şi de-
scrise, dar şi analizate în ceea ce priveşte proveni-
enţa şi destinaţia, în lucrările şi notiţele diferitor 
cercetători, călători, literaţi şi amatori de „antichi-
tăţi”.

Elaborarea acestui studiu se bazează pe inten-
ţia de a aduna împreună şi a examina toate datele 
acumulate despre ele (inclusiv şi surse anterior ne-
utilizate în acest sens), de a determina în fine locul 
de amplasare al acestora pe hărţi/planuri topogra-
fice, contextul geografic, dimensiunile lor, de a pre-
ciza când şi în ce circumstanţe ele au fost distruse.

La început, însă, ne vom opri asupra sensului 
cuvântului „chei” din toponimul Cheile Bâcului. 
Conform dicţionarelor explicative, cuvântul „che-
ie”, fiind pus la plural, capătă şi sensul distinct de: 
„vale îngustă, lipsită de albie majoră, între doi pe-
reţi înalţi şi abrupţi, acolo unde apa râului, întâl-
nind roci compacte, exercită o puternică eroziune 
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în adâncime” [1, p.166]. Din punct de vedere a 
terminologiei geografice a limbii române, sino-
nime ale acestui termen („chei”) sunt cuvintele 
– defileu, strâmtoare/strâmtură, spărtură, strungă 
etc. Printre exemplele mai cunoscute, deosebit de 
pitoreşti de astfel de formaţiuni monumentale ale 
naturii, situate în spaţiul românesc, putem men-
ţiona – Cheile Bicazului, Cheile Dâmbovicioarei, 
Cheile Băniţei, Cheile Turzii, Cheile Moara Dra-
cului etc. (fig. 1).

I. Menţiuni şi descrieri ale menhirelor de la 
Cheile Bâcului

Cea mai timpurie menţiune menhirelor din 
valea Bâcului se referă la cea de-a doua jumătate 
a secolului al XVII-lea. Este un „zapis” de vânza-
re-cumpărare datat 20 iulie 1681 [2, p.134] 1.

Conform documentului, un proprietar de pă-
mânt din satul Highidiş (ţinutul Orhei), Ionaşco 
Săchir, a procurat de la un oarecare Necola un cal 
cu preţul de 30 lei. În contul plăţii el i-a „dat” pen-
tru cal vânzătorului o parte din moşia satului Hi-
ghidiş (localitate cunoscută astăzi cu denumirea 
schimonosită - Ghidighici). În document se pre-
ciza că terenul de pământ trebuia „ales”/delimitat 
noului stăpân începând de la locul cunoscut cu 
denumirea de Pietrele Înşirate, pentru ca apoi de-
limitarea să fie făcută „în sus”/în amonte pe râul 
Bâc. Pentru claritate, trebuie să menţionăm că „în 
jos” de moşia Highidiş, urmând malul stâng al 
râului, se aflau moşiile satelor Petricani şi apoi – 
Visternici/Visterniceni, iar vis-a-vis de acestea, pe 
malul opus al Bâcului, se perindau una după alta 
moşiile Druleşti/Durleşti, Buicani şi Chişinău).

Următoarele ştiri privind aceste menhire da-
tează de la începutul secolului al XVIII-lea. Ne 
referim la un fragment din cartea Descriptio Mol-
daviae a lui Dimitrie Cantemir (1673-1723): „Nu 
departe de el (de Chişinău, pe râul Bâc – S.C.) se 
vede un şir de pietre foarte mari, aşezate în linie 
atât de dreaptă, de parcă ar fi puse de mâna omu-
lui. Dar mă împiedică să cred aceasta mărimea 
pietrelor şi lungimea spaţiului pe care se întind. 
Căci unele au trei sau patru coţi în pătrat de fiecare 
latură şi şirul lor se întinde dincolo de Nistru până 
în Crimeea. În limba ţării li se zice Cheile Bâcului 
şi ţăranii în simplitatea lor spun că ele sunt lucrarea 
diavolilor care s-au jurat să astupe apa Bâcului”. 
Traducerea din limba latină a acestui text este re-
dată conform ediţiei academice din anul 1973 a 
cărţii respective [3, p.79] 2.

Remarcăm că pasajul „continentenim aliqui 
trium aut quatuor ulnarum spatium in tetragono”, 

care conţine importanta informaţie referitor la pa-
rametrii dimensionali ai menhirelor, este tradus 
diferit în diferite ediţii în limba română ale operei 
cantemiriene. Astfel, la 1868 el sună - „căci unele 
dintre dânsele sânt în patru colţuri câte trii şi patru 
coţi de lungi” [4, p.40],; în 1909 - „pentru că unele 
dintr-însele sunt în patru colţuri de câte trei şi pa-
tru coţi de mari” [5, p.49]; în 1923 - „căci unele cu-
prind un spaţiu de trei sau patru braţe în tetragon” 
[6, p.30]; în 1935 - „căci sunt unele în patru colţuri 
de trei şi patru coţi” [7, p.16]; în 1973 - „căci unele 
au trei sau patru coţi în pătrat de fiecare latură” etc. 
Şi, în fine, în ediţia din 2006 – „căci unele au un 
cuprins de trei sau patru coţi în pătrat” [8, p.63].

Precum vedem, traducerile în limba română 
a acestor cuvinte, pe lângă faptul că diferă de la 
ediţie la ediţie, niciuna nu oferă claritate în ceea ce 
priveşte sensul textului tradus, lăsând cititorul să 
ghicească ce a vrut de fapt să spună Cantemir. În 
acelaşi timp, în ediţiile de limbă rusă ale Descrie-
rii Moldovei, acest pasaj este tradus: la 1789 - „căci 
unele dintre ele au până la patru coţi grosime” [9, 
p.36] 3; iar în 2011 - „căci unele pietre au în grosime 
trei sau chiar patru coţi” [10, p.180] 4.

Astfel, ar reieşi că acele pietre „foarte mari” 
aveau în secţiune orizontală, i.e. în grosime, de la 
3 la 4 coţi. Trecând la unităţile de măsură utilizate 
astăzi, căpătăm o grosime a menhirelor de circa 
2,0-2,7 metri (dacă luăm drept bază lungimile mi-
nime-maxime ale „cotului” acceptate în epocă în 
Ţările Române). Dimensiunile impresionante ale 
menhirelor şi întinderea spaţiului pe care acestea 
erau „înşirate” l-au făcut pe Cantemir să admită 
că ele puteau fi de provenienţă naturală.

Din textul lui Cantemir s-ar desprinde că de-
numirea acestor menhire este Cheile Bâcului. De 
fapt însă, această denumire o purta defileul stân-
cos al râului, în apropierea căruia erau amplasate 
pietrele în cauză. Ulterior, faptul a dus la răspân-
direa percepţiei eronate că toponimul Cheile Bâ-
cului se referea chiar la şirul de menhire.

Totodată, Cantemir primul scrie de credin-
ţa locală, care, în spirit perfect medieval, explică 
apariţia aici a menhirelor în contextul unor eveni-
mente mistice/legendare, drept rezultat al impli-
cării forţelor malefice.

La începutul celui de-al doilea deceniu al 
secolului al XVIII-lea, ofiţerul suedez Erasmus 
Henrik Schneidern von Weismantel (1678-
1749), care a servit regele suedez Carol al XII-lea 
în timplul aflării lui pe teritoriul Ţării Moldo-
vei după dezastrul suferit în lupta de la Poltava 
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(1709), a descris în jurnalul său [11, p.222] acelaşi 
loc din valea Bâcului5: „De inlocuit integral tex-
tul cu: „La o jumătate de milă de orașul Chișinău, 
în direcția Iașilor, râulețul Bâc curge prin spărtu-
ra unui munte stâncos. Se spune că dracul a făcut 
această spărtură, cu intenția să îndrepte într-acolo 
apa Nistrului și a cărat blocuri de piatră să astupe 
valea Nistrului. Și de aici până la Nistru, pietrele pe 
care le-a scăpat formează un șir în linie dreaptă pe 
o mare întindere de câmpie. Și această întâmplare 
ne-au mărturisit-o toți localnicii” 6.

Weismantel primul indică distanţa de la Chi-
şinău până la şirul de menhire. El primul vorbeşte 
şi de contextul geografic al amplasării lor – lângă 
drumul care lega Chişinăul de capitala ţării, ora-
şul Iaşi, i.e. spre nord-vest de Chişinău. În acelaşi 
timp, fără a menţiona vreo denumire, ofiţerul sue-
dez primul oferă o descriere („spărtura unui mun-
te” (fig. 2)) a defileului râului Bâc în proximitatea 
căruia se afla acest şir de blocuri de piatră şi cu 
care, mai târziu, acest şir a început să fie asociat şi 
uneori confundat.

Ca şi Cantemir, Weismantel remarcă existen-
ţa unei legende locale privind contribuţia forţelor 
malefice la apariţia şirului de menhire, precum şi 
la apariţia „spărturii” din munte prin care curgea 
Bâcul. Însă, dacă la Cantemir necuratul intenţi-
ona să bareze râul Bâc, lui Weismantel i s-a co-
municat (sau aşa el a înţeles) despre intenţia de a 
bloca cursul Nistrului.

Din păcate, mai bine de 200 de ani această 
informaţie a rămas practic necunoscută, deoarece 
jurnalul lui Weismantel a fost publicat doar în anii 
’20 ai secolului al XX-lea. În România interbelică, 
partea referitoare la Ţara Moldovei din jurnalul 
lui Weismantel a fost reprodusă şi comentată în 
anul 1930 [38, p.1-28].

Aceasta este a doua (după Dimitrie Cantemir) 
şi, totodată, ultima ştire care se referă la desfăşura-
rea menhirelor între Cheile Bâcului şi Nistru, scri-
să de cineva care personal a văzut valea Bâcului şi 
menhirele înşirate de aici pierzându-se în depărta-
re. Indiferent dacă suedezul a văzut cu ochii pro-
prii menhirele ajungând la Nistru sau acest lucru 
i-a fost comunicat de localnici, faptul că cele două 
descrieri au fost realizate autonom/independent 
una de alta, în bază de date culese în teren, oferă 
un plus de crediblitate informaţiei în cauză. Aici 
considerăm necesar a menţiona că cel mai apropi-
at faţă de Cheile Bâcului este malul râului Nistru 
din zona localităţii Vadul lui Vodă, în linie dreaptă 
fiind vorba de o distanţă de circa 22 kilometri.

Toate informaţiile ulterioare, din secolul al 
XIX-lea, referitoare la atingerea liniei Nistrului de 
către şirul de menhire, au fost adunate în perioada 
când menhirele erau păstrate numai pe panta dea-
lului de lângă defileul Bâcului, respectiv, continu-
area lor până la Nistru nu mai putea fi confirmată 
prin verificare în teren.

În 1781, menhirele „chişinăuane” au fost 
menţionate în cartea publicistului, scriitorului şi 
istoricului de origine germană Joseph Franz Sul-
zer (1727-1791) „Istoria Daciei transalpine ...” [12, 
p.405]7. El a remarcat că în apropiere de Chişinău 
„se află cunoscutul şir de pietre mari cu lungimea 
de trei-patru coţi, pe care localnicii îl numesc Cheile 
Bâcului, care se traduce „Cheile râului Bâc”, şi care, 
precum se crede, se întinde de aici peste Nistru până 
în peninsula Crimeea. Localnicii consideră că acest 
şir lung de pietre grosolane ar fi lucru drăcesc. Eu 
cred că are o provenienţă firească.

Avarii încă mai aveau pe aici ring-urile, sta-
vilele de pământ sau prisăcile sale. Şi romanii se 
apărau pe aici de invazia barbarilor, precum îi nu-
meau ei pe compatrioţii noştri goţi, făcând întări-
turi/fortificaţii cu astfel de pietre, cine ştie cum. De 
asemenea, ştim de la vizigoţi că, atunci când s-au 
retras în faţa hunilor, care înaintau dinspre Maeo-
tis8, ei, deşi fără succes, şi-au construit o pavăză, un 
şanţ sau fortificaţie de pământ, orice ar fi fost, chiar 
în această zonă, de la Bug la Prut.

Aceste pietre, cu siguranţă, au ajuns acolo în 
timpul unuia dintre acele evenimente şi, deoarece 
nimeni nu s-a apucat de atunci să le demonteze, ele 
acolo au şi rămas. Şi nu este necesar de presupus 
implicarea diavolului în aceasta” 9.

Sulzer, urmându-l pe Cantemir, transferă de-
numirea defileului râului Bâc asupra şirului ală-
turat de menhire. Defileul Bâcului, în calitatea lui 
de obiect geografic, nici nu este menţionat. Toto-
dată, Sulzer a considerat necesar să menţioneze 
lipsa de certitudine în ceea ce priveşte întinderea 
acestui şir de pietre până în Crimeea. Fiind o per-
soană a „secolului Luminilor”, el a considerat im-
portant să repudieze din start ideea privind im-
plicarea forţelor malefice în apariţia menhirelor. 
Sulzer a fost primul care a încercat să determine 
contextul istoric al apariţiei lor. El considera că 
edificarea acestui deosebit de lung şir de menhi-
re poate fi plasată în timpurile aşa-numitei Mari 
migraţii a popoarelor, legând apariţia lui de peri-
oada când romanii încercau să facă faţă presiuni-
lor tot mai intense a popoarelor barbare asupra 
Imperiului.
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Militarul, naturalistul şi etnograful rus An-
drei Meier (1742-1807), într-o carte editată în 
1794 [13, p.126-127], în care descrie pământurile 
nou-anexate la Imperiul Rus ale stepelor Oceako-
vului (în acelaşi timp, făcând referiri şi la pămân-
turile Ţării Moldovei), a remarcat existenţa unui 
drum de piatră între râul Bâc şi oraşul Orhei: „Un 
drum de piatră, care, pe de o parte, atinge Bâcul, 
iar, pe de alta, pe o distanţă destul de mare se pierde 
pe lângă Orhei ... arată hotarul stabilit de Iancu de 
Hunedoara între Moldova şi Basarabia, când ulti-
ma, împreună cu o parte din câmpia Oceakovului 
şi din Polonia Inferioară, a fost transformată în do-
meniu apanaj” 10.

Acest pasaj din lucrarea lui Meier a fost citat 
aici doar din considerentul că pe la finele secolului 
al XIX-lea Bogdan Petriceicu Hasdeu o plasează 
printre scrierile care menţionează menhirele din 
valea Bâculu. Probabil, Hasdeu a presupus că Me-
ier, prin cuvintele „kamennaia stežka” („potecă/
drum de piatră”), a avut de fapt în vedere şirul de 
menhire. Însă, temei de a considera astfel nu avem, 
ţinând cont de lipsa oricăror alte detalii. În aces-
te condiţii, nu există motive să afirmăm că Meier 
scriind cuvântul „drum” a avut în vedere altceva 
decât un... „drum”. Mai mult, el foarte clar a indi-
cat că drumul „se pierdea” undeva în zona oraşului 
Orhei, deci, înainta spre nord, iar linia menhirelor, 
noi ştim, se desfăşura spre Nistru, deci – spre est.

Importanţa celor scrise de Andrei Meier con-
stă în faptul că aceasta este prima şi deocamdată 
unica sursă unde se menţionează existenţa în estul 
Ţării Moldovei a unui vechi drum de piatră. Pre-
supunerea lui Meier privind existenţa în secolul al 
XV-lea în această parte a ţării a unui hotar stabilit 
aici în secolul al XV-lea de Iancu de Hunedoara 
(drumul urmând traseul hotarului), desigur, nu 
dispune de niciun suport istoric.

O contribuţie majoră în descrierea şirului de 
menhire a avut-o învăţatul grec Daniel Filippide 
(1750-1832). În anul 1816, în cartea Geografia 
României [14, p.56-58], el scria: „De la Iași spre 
Chișinău, acum capitala Moldovei de peste Prut 
sau Basarabia, drumul trece prin locuri acciden-
tate, în special pe la jumătatea lui, cu păduri um-
broase unde sub o creastă din desiș se află izvorul 
râulețului Bâcu. De acolo, drumul spre Chișinău 
este lin, urmând prin valea râulețului.

Înainte de a ajunge la Chișinău, ca la o oră 
mai înainte, valea se lărgește și se face o mică câm-
pie, apoi dealurile aproape se închid ca de mâna 
omului, lăsând doar un loc îngust pentru trecerea 

Bâcului. Așa ceva am văzut doar lângă Orhei, iar 
în altă parte nicăieri. Și cu adevărat, acest lucru 
este demn de văzut pentru cei care cercetează plini 
de curiozitate natura. Locurile în cauză în română 
sunt numite Cheile Bâcului și Cheile Răutului, adi-
că cheia Bâcului și cheia Răutului.

Înaintând spre Chișinău, puțin mai departe, la 
stânga, la vreo treizeci de stânjeni, se află un șir de 
pietre mari, rotunjite, lungi de trei sau patru stân-
jeni, așezate una după alta în linie dreaptă. La mij-
locul acestui șir de pietre se văd urmele unui mare 
tumul. Pietrele sunt neprelucrate și atât de mari 
că nici o pereche de catâri nu ar putea-o urni pe 
cea mai mică dintre ele, după vorba lui Pausanias. 
Această lucrare ciclopică a fost făcută, poate, pen-
tru îngroparea sub tumul a unui rege cimerian. Ea 
este menționată și de Cantemir” 11.

Textul lui Filippide conţine multă informaţie 
preţioasă 12. Filippide este primul care oferă o de-
scriere generală a caracteristicilor topo-geografice 
ale locului în cauză, i.e. a dealurilor care barau va-
lea Bâcului. În lucrarea lui pentru prima dată se in-
dică cât se poate de clar faptul că toponimul Cheile 
Bâcului se referă la defileul râului Bâc, precum şi 
faptul că menhirele se aflau în proximitatea acestui 
obiect geografic. El este unicul care indică înălţi-
mea menhirelor (7-8 metri) şi vorbeşte de forme-
le rotunjite ale acestor blocuri de piatră. Filippide 
este şi unicul care vorbeşte despre prezenţa pe lân-
gă şirul de menhire a unui mare tumul „regal”.

În 1816, defileul stâncos al Bâcului apare cu 
denumirea modificată de Chei di Bâculu şi în lu-
crarea Opisanie Bessarabskoi Oblasti (Descrierea 
Regiunii Basarabia) [16, p.179] elaborată de func-
ţionarul, călătorul şi scriitorul rus Pavel Svinin 
(1787-1839). Autorul a menţionat existenţa aces-
tui obiect geografic remarcabil în compartimentul 
„Munţii”, fără a-l descrie ca atare, prezentându-l 
drept un sistem de înălţimi din judeţul Orhei 
(oraşul Chişinău pe atunci fiind parte din acest ju-
deţ). Despre menhirele de pe lângă Cheile Bâcului 
Svinin nu scrie nimic.

Acelaşi toponim, într-o ortografiere şi mai 
schimonosită – Кей-дю-Букуль /Kei-dü-Bukùl, 
este prezentat într-o carte dedicată geografiei Ba-
sarabiei editată în anul 1871 [17, p.85], în calitate 
de denumire a unui grup de dealuri amplasat, în 
cazul de faţă, în nord-vestul provinciei („toată înăl-
ţimea Hotinului şi ramificaţiile ei din judeţele Soro-
ca şi Iaşi poartă denumirea de Кей-дю-Букуль” / 
Kei-dü-Bukul). Aceasta ca un fel de contrapunere 
faţă de „gupul separat de înălţimi basarabene, nu-
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mit Кодр-дю-Букуль / Kodr-dü-Bukùl” plasată de 
alcătuitorul cărţii în partea centrală a Basarabiei 
(Svinin a notat denumirea acestor înălţimi în re-
dacţia – Codru di Bâculu).

Pentru a finaliza această incursiune în ne-
verosimilul „transfer” geografic al toponimului 
Cheile Bâcului şi în schimonosirea ortografierii 
lui, precum şi în modificarea însăşi esenţei lui, re-
producem articolul cu această denumire din vo-
lumul XIVA al Dicţionarului Enciclopedic editat 
în Imperiul Rus [18, p.892]: „Кей-дю-Бюккюль 
/ Kei-dü-Bükkül – înălţimi în partea nordică a Ba-
sarabiei, în judeţul Hotin, Soroca şi Iaşi, care for-
mează cumpăna apelor între afluenţii de stânga 
ai r. Nistru şi celor de dreapta ai r. Prut. Ele erau 
denumite şi Carpaţii Dacici (...). Câteva puncte a 
acestor  înălţimi, care nu au nicio legătură cu Car-
paţii, ating o înălţime absolută semnificativă (...). 
Înălţimile sunt pitoreşti, acoperite cu păduri. Sunt 
formate din roci cretacice şi terţiare”. În acelaţi dic-
ţionar, înălţimile din partea centrală a Basarabiei 
sunt indicate cu denumirea Кодре-дю-Бюккюль 
/ Kodre-dü-Bükkül [19, p.553].

În 1840, cartograful, topograful, poetul şi 
scriitorul rus Alexandr Weltmann (1800-1870), 
utilizând pseudonimul Aleco Moscalesco, a pu-
blicat în gazeta petersburgheză „Severnaia Pčela” 
(Albina Nordică) o seamă de „observaţii” [20] re-
feritor la un articol editat în acelaşi an la Odesa de 
către scriitorul rus Nikolai Nadeždin „O plimbare 
prin Basarabia”. În „observaţii”, printre altele, el 
reproduce cele scrise de Dimitrie Cantemir refe-
ritor la menhirele de pe râul Bâc. În continuare, 
Weltmann notează câteva presupuneri: „În aceas-
tă descriere Cantemir a confundat Valul lui Traian 
cu Cheile Bâcului, i.e. cheia râului Bâc. Cheile Bâ-
cului reprezintă o barieră de stânci, asemănătoare 
cu cea de la Costeşti pe râul Prut, care întretaie 
valea şi râul Bâc aproximativ patru verste mai sus 
de Chişinău, în apropiere de satul Petricani (...)”. 
De asemenea, el presupune că din timpurile vechi 
aceste stânci au servit drept „zăgaz natural” pen-
tru iazul existent acolo.

Weltmann a atras atenţia că în lucrarea lui 
Cantemir toponimul Cheile Bâcului este atribuit 
eronat. El a arătat că, de fapt, toponimul se referă 
la defileul râului Bâc. Ca şi Filippidis, el propune 
o descriere exactă a formei de relief care conţinea 
defileul Cheile Bâcului – „barieră stâncoasă care 
întretaie valea şi râul Bâc”. La acea vreme menhi-
rele se păstrau doar în apropiere de Bâc, iar urme-
le continuării şirului până la Nistru deja nu mai 

erau reperabile în teren. În încercarea de a expli-
ca „eroarea” din lucrarea lui Dimitrie Cantemir, 
Weltmann a presupus că acesta ar fi confundat 
şirul de menhire de lângă Cheile Bâcului cu Valul 
lui Traian (de Sus), care este aşezat, ce-i drept, cu 
vreo patruzeci kilometri mai la sud, dar care în-
tr-adevăr ajungea până la Nistru. 

Scriitorul şi poetul Constantin Stamati 
(1786-1869) în articolul consacrat „antichităţilor” 
Basarabiei, publicate în anul 1848 [21, p.812]13, 
remarca: „Trei verste mai jos de oraşul Chişinău se 
vede un şir de blocuri uriaşe de piatră, îngropate 
până la jumătate în pământ, în linie dreaptă, nu-
mit de localnici „Cheile râului Bâc”. Acest şir de pie-
tre începe ca un zid la Prut, continuă prin pădu-
rile Căprienei, şi întretaie de-a curmezişul întreaga 
Basarabie. Însă aceste pietre din când în când sunt 
dezgropate de localnici şi acest zid străvechi se dis-
truge”.

Precum vedem, Stamati nici nu aminteşte de 
defileul Bâcului. El însă transferă denumirea defi-
leului asupra menhirelor. Menţionăm şi greşeala 
făcută de Stamati în ceea ce priveşte amplasarea 
menhirelor faţă de Chişinău, el plasându-i „în jos” 
de oraş (adică în aval faţă de râul Bâc), pe când 
ei sunt de fapt amplasaţi „în sus” de acesta. Sta-
mati primul atenţionează asupra destinului trist 
al menhirelor, care încet dar sigur dispăreau sub 
presiunea gospodărească a localnicilor, care nu 
puteau privi cu „indiferenţă” cum o cantitate atât 
de mare de piatră de calitate stă fără a fi utilizată 
în vreun fel. Stamati primul vorbeşte despre trece-
rea şirului de menhire prin toată Basarabia, de la 
râul Prut până la Nistru (i.e. nu doar de la râul Bâc 
până la Nistru, cum scria Cantemir). Din păcate, 
nu cunoaştem pe ce s-a bazat autorul când a făcut 
această afirmaţie.

În anul 1862, menhirele din preajma Chi-
şinăului au fost amintite în lucrarea militarului 
rus, căpitanul Alexandr Zaščuk (1828-1905), 
consacrată geografiei şi statisticii Regiunii Basa-
rabia [22, p.240-241]14: „De la Chişinăul de astăzi 
în direcţia spre râul Prut, prin pădurile Căprienei 
se întindea un şir de blocuri de piatră îngropate 
până la jumătate în pământ. Aceste pietre s-au 
mai păstrat pe alocuri, iar celelalte sunt amintite 
de localnicii care le-au ruinat pentru necesităţile 
proprii. Nu cred că cineva va încerca vreo dată să 
demonstreze că aceste pietre cândva au format un 
zid continuu, după care vechii localnici intenţio-
nau să se adăpostească de raidurile vecinilor săl-
batici. Aceste pietre urmau fără a se întrerupe prin 
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păduri, mlaştini şi râpe. Ele serveau cel mai pro-
babil, la fel ca şi valurile de pământ15, drept linie 
de hotar” 16.

Este curios că Alexandr Zaščuk vorbeşte doar 
de trecerea menhirelor pe linia Chişinău - Prut, 
făcând abstacţie de cele permanent menţiona-
te anterior pe linia Chişinău - Nistru. Autorul a 
presupus că raţionamentul instalării în vechime a 
acestui lung şir de blocuri de piatră a fost marca-
rea unei linii de hotar. Întru susţinerea celor spuse 
privind trecerea menhirelor prin păduri spre râul 
Prut, în aceeaşi lucrare, Zaščuk face următoarea 
notiţă: „În actele târzii de determinare a hotarelor 
unor moşii mănăstireşti din Basarabia, cu precă-
dere situate în locurile împădurite din judeţele 
Chişinău, Orhei şi Iaşi, sunt amintite şiruri de 
pietre sau lespezi prinse în pământ şi care exis-
tau din vechime”. Este clar că Zaščuk nu dispunea 
de cunoştinţele necesare  privind tradiţia, modul 
şi practica delimitării moşiilor în Ţara Moldovei. 
Altfel, el nu ar fi presupus că stâlpii prismatici, 
care în Moldova medievală se ciopleau din piatră 
şi se instalau unul faţă de altul de regulă la dis-
tanţe egale, exact măsurate, în lungul hotarului 
moşiilor (menţionaţi în vechile acte referitoare la 
verificarea hotarelor existente între moşii, la deli-
mitarea hotarelor noilor moşii etc.), pot fi legaţi în 
vreun fel de menhirele din valea Bâcului.

Însă, trebuie de remarcat că în extinşii cândva 
codri din partea centrală a Basarabiei într-adevăr 
se înăţau/existau vechi structuri megalitice. Drept 
confirmare serveşte, de exemplu, relatarea unui 
oarecare Alex. Petică, publicată la finele secolului 
al XIX-lea [23, p.378]: „În codrii mănăstirii Căpri-
enei, prin desişul pădurilor, pe drumul spre Lozova, 
cale de vreo opt verste, se află şi acum 23 petroaie 
mari, aşezate în pământ, cari formează un adevărat 
zid, aşa că drumul le înconjură; Aceste 23 pietroa-
ie ocupă în lingime o distanţă de peste 9 stânjeni, 
fiecare piatră e de cel puţin doi coţi de-asupra pă-
mântului. Poporul de acolo povesteşte despre aces-
te pietre următoarea legendă: pe timpul Tătarilor, 
un călugăr din mănăstirea Hâncul sau Vărzăreşti, 
mergând prin pădure a fost întâmpinat pe acest loc 
de tătari, care mergeau pe o cărare unul după al-
tul. Călugărul, speriat, s-a întors către păgâni şi i-a 
afurisit cu crucea ce o avea pe piept şi într-o clipă 
toţi tătarii s-au prefăcut în lespezi, care au şi rămas 
locului”. Din păcate, aceste „lespezi” de piatră, ca şi 
menhirele văii Bâcului, astăzi nu mai există.

Într-o lucrare de la finele secolului al XIX-lea 
a eminentului om de ştiinţă şi scriitorului Bogdan 

Petriceicu Hasdeu a fost inserată o notiţă impor-
tantă, în care se indică pe teritoriul cărei localităţi 
erau amplasate menhirele. Astfel, Hasdeu scria că 
în conformitate cu textul unei „notiţe manuscripte 
rămase de la tatăl meu [Alexandru Hâjdău, dece-
dat în 1872 – S.C.] se constată că el însuşi a văzut 
acele „blocuri de piatră înfipte în pământ” aproape 
de Chişinău, pe moşiile Petricani şi Ghidighiş” [24, 
p.2796].

Valea Bâcului şi cele două defileuri (le vom 
nota aici, pentru claritate, Cheile Bâcului 1 şi Che-
ile Bâcului 2), formate din dealuri înalte care ba-
rează această vale, pot fi văzute pe harta detaliată 
a Regiunii Basarabia, elaborată în anii ’60 ai seco-
lului al XIX-lea (fig. 3). Defileul Bâcului ce ne in-
teresează (Cheile Bâcului 1), pe lângă care se afla 
şirul de menhire, este amplasat mai în aval pe râu 
(faţă de Cheile Bâcului 2), respectiv, mai aproape 
de Chişinău. Pe hartă se văd şi tumulii aflaţi pe 
culme, în apropiere de „spărtura” defileului. Este 
arătat şi un mare iaz care a existat în faţa defileu-
lui, notat în alte surse documentare drept „Iazul 
Pruncu”, iar alături de el – cătunul Pruncova. Iazul 
şi cătunul, ca şi defileul râului Bâc, se aflau pe te-
ritoriul moşiei satului Highidiş (pe hartă, în rusă 
scris – Ghideghiş (Гидегишъ)), lângă hotarul cu 
moşia satului Petricani.

În prima jumătate a anilor ’70 ai secolului al 
XIX-lea, au avut loc evenimente care au pus ba-
zele distugerii ambelor defileuri ale râului Bâc. 
Aceste evenimente au contribuit şi la distrugerea 
ulterioară a menhirelor şi la distugerea tumulilor 
de acolo. Se au în vedere lucrările de construire 
în perioada anilor 1871-1875 a căii ferate Chişi-
nău-Prut (i.e. până la satul Ungheni), de o impor-
tanţă strategică deosebită pentru Imperiul Rus. 
Tronsonul Chişinău-Corneşti a fost finalizat în 
anul 1873, iar tronsonul Corneşti-Ungheni – în 
1875. Circulaţia trenurilor a fost complet deschisă 
în luna martie a anului 1877, cu circa o lună îna-
intea declarării de către Rusia a războiului Impe-
riului Otoman şi începutului procesului de trans-
portare în masă a oştirilor imperiale către viitorul 
teatru al operaţiunilor militare din Balcani.

De la Chişinău până la Corneşti calea ferată 
trece strict prin valea Bâcului. Existau două po-
sibilităţi de depăşire a defileurilor acestui râu: fie 
amenajarea un tunel de cale ferată care să străpun-
gă dealurile care barau valea Bâcului, fie „lărgirea” 
defileurilor. A fost aleasă cea de-a doua cale, pe 
cât se pare din considerentul că era mai ieftină 
şi mai rapidă. Respectiv, peretele stâncos de pe 
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malul stâng al râului a fost „transferat” la distan-
ţa necesară asigurării spaţiului pentru tronsonul 
de cale ferată. La fel s-a procedat şi cu defileul se-
cund, situat mai sus pe râu (între satele Truşeni şi 
Highidiş). Tot atunci, pentru necesităţile constru-
irii căii ferate au fost desfiinţate iazurile existente 
în faţa celor două defileuri (ambele iazuri se văd 
bine în fig. 3). În secolul al XIX-lea, este atestată şi 
începerea exploatării prin extragere de suprafaţă a 
pietrei de calcar din această zonă. Astfel, pe o har-
tă a judeţului Chişinău din 1880, în locurile unde 
în harta din anii 1860 era arătat cătunul Pruncova, 
este menţionată prezenţa unor întreprinderi de 
ars var („известк[овые] заводы”) 17.

În secolul al XX-lea, lucrările de mărire sem-
nificativă a numărului de tronsoane de cale ferată 
între Chişinău şi Ungheni, de amenajare a unei 
şosele, precum şi înfiinţarea carierei de extracţie a 
pietrei pentru construcţii (Cariera Pruncul) au fi-
nalizat distrugerea Cheilor Bâcului, peisajul aces-
tui segment al văii Bâcului fiind drastic modificat. 
Presupunem că utimele menhire de aici au fost 
dislocate şi distruse cam pe la începutul secolului 
al XX-lea.

Există mărturii că în anii 1870 o parte din 
menhire încă se mai înălţau pe acel loc. Astfel, pre-
otul Vasile Guma (1865-1954), într-o lucrare cu 
caracter autobiografic publicată în anii 30 ai seco-
lului al XX-lea, îşi amintea: „Când eram de 8 ani 
(i.e. aproximativ pe la 1873-74 – S.C.), vărul meu, 
bădiţa Toader Lupaşcu, m-a luat la Chişinău... La 
Străşeni s-a înnoptat şi după un popas am continu-
at drumul noaptea pe Valea Bâcului pâna la Chişi-
nău... Între Străşeni şi Ghidighici, pe o costişă, după 
Bâc se zăreau stânci de piatră înşirate în linie. To-
varăşii mi-au povestit o legendă, că aici dracii într-o 
noapte s-au grămădit şi au vrut sa iezească până la 
cocoşi Bâcul şi cu apele grămădite să înece Chişină-
ul, însă ei nu au reuşit să aducă stânci de ajuns, căci 
cocoşii au cântat mult înainte şi dracii, auzindu-i, 
au lăsat lucrul neîmplinit şi s-au împrăştiat, iar pie-
trele înşirate au rămas o amintire” [25, p.58].

Este curios că în această versiune a vechii 
legende drept scop al intenţiilor distrugătoare a 
forţelor malefice a fost atrătat oraşul Chişinău, 
fapt care denotă încercările oamenilor de a rapor-
ta textul legendei la realităţile contemporane lor. 
Menţionăm şi faptul că în amintirile părintelui 
Guma şirul de menhire era amplasat undeva între 
Străşeni şi Ghidighici, i.e. pe lângă cel de-al doilea 
defileu al Bâcului (fig.3 vezi Cheile Bâcului 2), care 
se afla mai departe de Chişinău, în amonte pe râu.

Cunoscutul etnograf şi folclorist Gheorghe 
Madan (1872-1944) într-o lucrare publicată în 
anul 1932 consacrată satului natal Truşeni [26, 
p.38], atinge şi tema Cheilor Bâcului, menhirelor 
şi modificărilor produse în peisajul local odată cu 
edificarea căii ferate: „Acolo şesul lat al Bâcului 
deodată este îngustat şi zăvorât de culmele a două 
dealuri, ce se coboară unul către altul de-a curmezi-
şul şesului, formând astfel o uriaşă iezetură natura-
lă, străbătută doar de o îngustă deschizătură, prin 
care se furişează gârla Bâcului şi trenul. Oamenii 
spun că dracul a vrut odinioară să înnece lumea 
şi a început noaptea a căra pietre mari la Сheile 
Bâcului pentru ca, neavând apa încotro curge, să-i 
potopească pe oameni, dar pe la miezul nopţii a 
cântat cucoşul şi diavolul a pierit în bezna iadului, 
iar pietrele cărate de sătană se văd şi azi unele. 

În acest loc pân’ pe la anii 1870 a fost un mare 
iaz al Truşenenilor cu moară de apă şi piuă de învă-
lit sucmane, iaz bogat în peşte; dar cu facerea dru-
mului de fier a fost stricat, după cum a fost stricat 
şi marele iaz al Pruncului de la celelalte chei ale Bâ-
cului de pe moşiile Highideşilor, dinspre Chişinău”.

Într-o altă carte dedicată satului Truşeni, 
Gheorghe Madan iarăşi vorbeşte de „iazul cel 
mare de odineoară [al Truşenilor], cu peşte şi moa-
ră cu două pietre, din Valea Bâcului, unde se încep 
Cheile Bâcului” şi încă odată prezintă „legenda” 
defileurilor Bâcului [27, p.66]: „Bătrânii satului 
povesteau că aici între Cheile Bâcului, de la răză-
şia satului nostru Truşeni, a vrut odată dracul, în 
vremea de demult, să înnece lumea; şi a început 
a căra într-o noapte pietroaie mari, ca să iezească 
toată valea Bâcului şi apoi să reverse apele ca să 
potopească lumea. Dar nu a dovedit, căci la miezul 
nopţii nu mântuise încă spurcata-i faptă şi când a 
cântat cucoşul a fugit Satana în fundul iadului, ră-
mânând petroaiele înşirate pe coasta dealului”.

Precum vedem, Gheorghe Madan plasează 
şirul de menhire, la fel ca şi preotul Vasile Guma, 
pe lângă cel de-al doilea defileu al Bâcului, mai 
îndepărtat de Chişinău, în apropiere de satul Tru-
şeni (fig.3 vezi Cheile Bâcului 2). Este importan-
tă şi afirmaţia lui privind faptul că menhirele din 
valea Bâcului „se văd şi azi unele”. Faptul arată că 
în primele decenii ale secolului al XX-lea, câteva 
menhire, întregi sau ruinate parţial, încă mai su-
pravieţuiau în teren. Importanţa celor scrise de 
Gheorghe Madan rezidă şi în faptul că el primul 
vorbeşte clar că obiectul geografic Cheile Bâcului 
era format din două defileuri care „închideau” 
succesiv valea Bâcului.



ARTA  2025208 ISSN 2345-1181

Istoria ştiinţei. Studii interdisciplinare 

Inserăm aici şi un fragment din planul oraşu-
lui Chişinău, publicat în 1943 de sovietici (fig. 4), 
care prezintă destul de clar topografia dealurilor 
care formau Cheile Bâcului nr.1 (dintre satele 
Petricani şi Highidiş/Ghidighici) şi a teritoriului 
adiacent înaintea marilor transformări produse 
aici după cel de-al Doilea Război Mondial. Planul 
este şi o ilustrare a realităţilor descrise de Ghe-
orghe Madan circa un deceniu mai înainte când 
vorbea de dealurile care „zăvorau” şesul lat al Bâ-
cului, străbătute doar de o „îngustă deschizătură, 
prin care se furişează gârla Bâcului şi trenul”. Aici 
trebuie să nu uităm că, până la construirea prime-
lor tronsoane de cale ferată în secolul al XIX-lea, 
„deschizătura” defileului era şi mai îngustă, per-
miţând trecerea doar a „gârlei” Bâcului. În timpul 
când Gheorghe Madan a descris aceste lucruri, 
defileul/cheile Bâcului era prejudiciat doar pe 
latura lui de pe malul stâng al Bâcului, pe unde 
treceau cele două tronsoane ale căii ferate. Latura 
abruptă a defileului ce se desfăşura pe malul drept 
al râului încă era neatinsă de modificări (astăzi 
această latură este distrusă şi ea, pe aici trecând 
un drum auto). Prin semne convenţionale specifi-
ce, în amonte pe Bâc, sunt indicate locurile mlăş-
tinoase rămase pe amplasamentul fostului „mare 
iaz al Pruncului”.

Aceste scrieri încheie ciclul de surse elaborate 
până la începerea procesului de distrugere siste-
matică a Cheilor Bâcului, precum şi surselor baza-
te pe amintirile unor persoane care au văzut Che-
ile Bâcului şi menhirele de alături oculis propria.

II. Marile interpretări privind constructo-
rii şirului de menhire şi rostul acestora

Trecem la publicaţiile elaborate post începe-
rea procesului de distrugere a Cheilor Bâcului în 
anii ‘70 ai secolului al XIX-lea, care prezintă efor-
turile unor autori de a înţelege când a apărut şirul 
de menhire, cine l-a înălţat şi care a fost utilizarea/
funcțiunea acestuia. De regulă, defileurile Bâcului 
nici nu mai sunt menţionate ca atare, toponimul 
Cheile Bâcului fiind transferat/„legat” de şirul de 
menhire pe toată lungimea extinderii lui reale sau 
imaginare în teren. Atragem atenţia că niciunul 
dintre autorii în cauză nu au avut ocazia să vadă 
personal aceste menhire.

Primul care a încercat să facă o analiză detali-
ată a circumstanţelor istorice pentru determinarea 
timpului probabil de edificare a şirului basarabean 
de menhire a fost deja menţionatul om de ştiinţă şi 
scriitor Bogdan Petriceicu Hasdeu (1838-1907). 

În articolul consacrat cuvântului/toponimului 
„bâc” din cadrul lucrării fundamentale privind 
etimologia cuvintelor limbii române [24, p.2791-
2810], el enumeră persoanele care au amintit în 
scrierile sale menhirele din valea Bâcului. Despre 
defileul râului Hasdeu nu spune nimic, reieşind se 
pare din siguranţa că toponimul Cheile Bâcului 
este unul convenţional şi se referă chiar la şirul de 
menhire. El a redat şi comentat pe scurt cele scri-
se anterior despre menhire de Cantemir, de Sulzer 
(exprimând dezacordul cu presupunerea acestu-
ia privind atribuţia avarilor, goţilor sau romani-
lor la edificarea menhirelor), de Meier (conside-
rând că acesta, prin sintagma „kamennaia stežka” 
(„potecă/drum de piatră”), avea în vedere şirul 
de menhire), de Filippidis (ignorând în totalitate 
descrierea făcută de acesta a defileului Bâcului şi 
a menhirelor, insistând însă asupra unei pretinse 
greşeli a lui Filippidis care în opinia sa a încurcat 
Cheile Bâcului cu Cheile Răutului, fapt explicabil 
doar dacă admitem că Hasdeu, de fapt, nu a avut 
ocazia să citească cele scrise de învăţatul grec), de 
Svinin (remarcând strania plasare de către acesta 
a Cheilor Bâcului în rândul sistemelor de „munţi” 
basarabeni), de Stamati şi Zaščuk. La finele acestei 
părţi a articolului el plasează deja amintita „notiţă 
manuscriptă” rămasă de la tatăl său, în care Ale-
xandru Hâjdeu remarca menhirele văzute de el pe 
moşiile satelor Petricani şi Ghidighiş.

Aici Hasdeu, printre altele, concluzionează 
că şirul de menhire „începea la Prut, înainta de 
acolo spre răsărit prin vestiţii până astăzi codri ai 
Căprianei, trecea la nord de Chişinău prin sate-
le Ghidighiş şi Petricani, cari se află lângă Bâc, şi 
mergând înainte se isbea de malul Nistrului” [24, 
p.2796-2797] (Fig. 5).

Explicând de ce el a considerat îndreptăţit să 
„prelungească” şirul de menhire de la Chişinău la 
Prut (aliniindu-se astfel părerii exprimate în acest 
sens de către Stamati), Hasdeu face trimitere la un 
document istoric emis în anul 1420 de cancelaria 
lui Alexandru cel Bun, în care se descriu hotarele 
unui grup de localităţi rurale din bazinul pârâului 
Bâcovăţ/Bucovăţ (afluent de dreapta al râului Bâc) 
stăpânite de vornicul Oană de Tulova, publicat la 
1840 în redacţia istoricului şi publicistului rus, 
Iuri Venelin [28, p.60-63].

Venelin, care adesea făcea erori în procesul 
transcrierii actelor medievale, a comis şi în ca-
zul documentului de la 1420 o greşeală regreta-
bilă. Astfel, cuvintele „[поче]нши от Варзарева 
монастыря” (”începe de la mănăstirea lui Văr-
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zar”) s-au transformat în interpretarea lui Venelin 
în „(К)ишно Варзарева монастыря” (”mănăs-
tirea ChişnoVărzăreşti”). Faptul i-a „permis” să 
afirme că localitatea Chişinău a fost menţionată 
documentar deja la 1420 şi că ea se afla la acea vre-
me sub oblădurie mănăstirească. Mai mult, cunos-
când superficial toponimia basarabeană, Venelin a 
considerat posibil să afirme că Bâcovăţul, menţio-
nat în acest document în proximitatea geografică 
a mănăstirii, este, de fapt... râul Bâc (sic!). În baza 
acestor interpretări greşite, Venelin a concluzionat 
că în descrierea hotarelor moşiilor întărite vor-
nicului Oană „se văd împrejurimile Chişinăului”. 
Această „concluzie” a servit ulterior drept bază 
pentru o mulţime de „legări” eronate a respectivu-
lui document de istoria oraşului (în interpretarea 
că localitatea Chişinău ar fi fost întemeiată alături 
de amplasamentul unei mănăstiri dispărute, care 
se numea – mănăstirea ChişnoVărzăreşti).

Hasdeu nu a avut acces la originalul docu-
mentului de la 1420 18 pentru a putea să îl anali-
zeze. În acelaşi timp, el, pe cât se pare, a conside-
rat că reputaţia ştiinţifică a lui Iuri Venelin este o 
chezăşie a veridicităţii concluziilor lui referitor la 
menţiunea în acest document a locului de început 
al viitorului oraş Chişinău. Hasdeu remarcă pre-
zenţa printre reperele hotarului moşiilor lui Oană 
de Tulova şi a unei „horodişti”. Localizând corect 
acest toponim pe dealurile Basarabiei centrale, în 
proximitatea mănăstirii Căpriana, el remarcă tot-
odată că unii autori medievali (se referă la cartea 
polonezului Marcin Broniowski [30]19) explicau 
cuvântul „horodişte” drept „territorium ruinosum 
lapideum”, i.e. „locul pietrelor ruinate”.

În această ordine de idei, el a considerat în-
dreptăţit să declare menhirele de lângă Chişinău 
şi „horodiştea” din împrejurimile Căprianei drept 
părţi integrante a unuia şi aceluiaşi şir de megaliţi 
– căruia i-a atribuit, pe toată lungimea lui imagi-
nară, denumirea generică de Cheile Bâcului.

Hasdeu a încercat de asemenea, pornind de la 
cunoştinţele acumulate la acea vreme privind ve-
chea istorie a acestei părţi a Europei, să determi-
ne cine şi când a putut construi acest „zid ciclopic 
de blocuri de piatră pătrată, nalt de trei sau patru 
coţi, întins de la Prut până la Nistru şi tăind latul 
Basarabiei actuale în două jumătăţi” [24, p.2806]. 
Drept rezultat al analizei spuselor diferitor autori 
medievali şi antici, şi enumerării  pe o scară tem-
porală descendentă a popoarelor care în timpuri 
diferite au populat sau controlat din punct de ve-
dere militar, aceste pământuri, el ajunge la con-

cluzia că şirul de menhire a fost ridicat, cel mai 
probabil, de „vechii celţi-bastarni”.

Nu ne vom opri aici la corectitudinea sau in-
corectitudinea judecăţii lui privind constructorii 
menhirelor. Vom sublinia doar că majoritatea cer-
cetătorilor care ulterior s-au referit în lucrările sale 
la şirul de menhire „chişinăuane” au reieşit din 
concluziile propuse de Hasdeu, i.e. că acest mo-
nument megalitic a fost constituit dintr-un şir ne-
întrerupt de pietre inalte, îngropate vertical, care 
traversau Basarabia de la Prut până la Nistru (şi 
care, cu trecerea secolelor, în cea mai mare parte 
au fost demontate de locuitorii din împrejurimi).

Publicistul şi scriitorul Zamfir C. Arbore 
(1848-1933), în 1898, a editat la Bucureşti o car-
te consacrată Basarabiei. În capitolul „Anticităţile 
din Basarabia” el printre altele a menţionat că „cel 
mai vechiu monument istoric, cea mai antică ră-
măşiţă istorică, ale cărei nume s-a păstrat pe ici pe 
colea până în zilele noastre dincolo de Prut, sunt 
incontestabil Cheile Bâcului” [23, p.368]. În conti-
nuare, el reproduce practic în întregime articolul 
elaborat de Bogdan Petriceicu Hasdeu referitor la 
acest subiect. Arbore face şi o completare preţi-
oasă din punct de vedere al înţelegerii problemei 
megaliţilor „basarabeni”, reproducând în carte 
deja menţionata notiţă a unuia dintre prietenii săi 
din Chişinău, Alex. Petică, referitor la existenţa în 
pădurile Basarabiei şi a altor grupuri, mai puţin 
cunoscute, de menhire.

Subiectul megaliţilor din valea Bâcului a fost 
reflectat şi în lucrarea capitală consacrată „Daci-
ei preistorice” a istoricului Nicolae Densuşianu 
(1846-1911), editată în anul 1913. Astfel, în unul 
dintre capitolele compartimentului „Monumen-
tele Megalitice ale Daciei” (capitolul X. Termini 
Liberi Patris) [31, p.173-185] el scria: „În istoria 
monumentelor megalitice ale Daciei, un loc im-
portant î1 ocupă o lungă serie neîntreruptă de mai 
multe mii de bolovani, sau lespezi enorme, ce se 
întindea până în sec. al XVIII-lea din Basarabia 
prin Rusia meridională către Crimeea, şi din care 
astăzi mai există încă unele puţine resturi în apro-
piere de Chişinău”.

În continuare, Densuşianu reproduce cele 
scrise referitor la acest subiect de Cantemir, Sta-
mati, Zaščuk şi menţionează notiţa tatălui lui 
Bogdan Petriceicu Hasdeu, constatând în fine că 
„din aceste date (...) rezultă, că acest monumen-
tal şir de lespezi împlântate vertical în pământ, 
nu era altceva decât ceea ce în ştiinţa archeologi-
că preistorică se numeşte o aliniare (alignement), 
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însă de o lungime extraordinară şi care se întindea 
din Moldova pe lângă valea Bâcului, până departe 
spre răsărit (...) către Crimeea, cum zice Cantemir”. 
Respectiv, el pune problema destinaţiei/rostului 
„acestei miraculoase lucrări megalitice”.

Reflecţiile referitor la subiectul în cauză sunt 
începute pornind de la lucrarea istoricului roman 
Quintus Curtii Rufi „De gestis Alexandri Magni”, 
oprindu-se la un fragment din ea în care se vor-
bea de confruntarea lui Alexandru Macedon cu 
sciţii pe râul Tanais (Don). În cadrul luptei, ma-
cedonenii s-au deplasat pe malul drept al râului şi, 
gonindu-i pe sciţi, trecură chiar dincolo de Stâl-
pii Liberi Pater, care conform lui Rufi „erau nişte 
monumente, ce consistau din bolovani sau lespezi 
mari aşezate în şir regulat la mici intervale unele de 
altele” (quorum monumenta lapides erant crebris 
intervallis dispositi).

Densuşianu a opinat că înşirarea monumen-
tală de pietroaie amintită de Rufi, al cărei capăt 
ajungea până la Don, şi „series maximorum lapi-
dum” care conform lui Cantemir se întindea din 
valea Bâcului către Crimeea, sunt de fapt părţi ale 
unuia şi aceluiaşi obiect, numit de către autorii 
antici – Termini Liberi Patris. În lucrare el a mai 
specificat că „Liber Pater al romanilor era aceeaşi 
personalitate legendară cu Dionysos al grecilor şi 
Osiris al egiptenilor”.

Autorul a scris că „în antichitatea preistorică 
columnele de peatră brută au mai avut totodată şi 
o destinaţiune de utilitate publică. Ele serveau în 
aceste timpuri depărtate spre a indica călătorilor 
direcţiunea drumurilor prin ţinuturile mai puţin 
populate şi pe unde alte semne de orientare lipseau”.

Sunt amintite scrierile lui Herodot care arată 
că stâlpii sau columnele lui Sesostris/Osiris exis-
tau în ţinuturile Sciţiei şi pe timpurile acestui isto-
ric grec. Este menţionată şi cartea a III-a a Fastelor 
poetului roman Ovidiu, care „face de asemenea 
amintire de căile triumfale ale lui Bach sau Liber 
Pater prin Sciţia”.

Însă, scrie Densuşianu, „această monumenta-
lă cale de glorie a lui Liber Pater ajunsese a fi legen-
dară în ţinuturile greceşti încă cu mult mai înain-
te de timpurile lui Herodot. Astfel, poetul Pindar 
aminteşte în două ode ale sale de acest admirabil 
monument din ţara Hyperboreilor, stabiliţi încă din 
timpul migraţiunii neolitice la nordul Dunării de 
Jos şi al Mării Negre”. „În una din aceste ode textul 
relativ la această lungă serie de columne itinerare 
sună astfel: «Atât dincolo de izvoarele Nilului, cât şi 
în ţara Hyperboreilor, există o mulţime nenumăra-

tă de stâlpi itinerari, din piatră tăiată, înalţi de câte 
100 de picioare şi aşezaţi în şir, drept monumente 
ale unor fapte glorioase»”.

Autorul menţionează că în antichitatea gre-
cească drumurile de comunicare stabilite între 
centrele principale de putere şi între locurile re-
ligioase mai importante se numeau „căi sfinte”. 
Densuşianu considera că „şirul cel lung de lespezi 
enorme împlântate în pâmânt, ce se întindea din 
Basarabia către Crimeea şi Don, reprezenta într-o 
vechime depărtată tot atâtea monolite sacre sau 
stâlpi itinerari, numiţi în literatura istorică romană 
«Termini Liberi Patris», înşiraţi pe lângă drumul 
cel mare, lipsit de sate şi oraşe, ce trecea prin pus-
tietăţile Sciţiei vechi şi care lega Asia de Europa”.

Nicolae Densuşianu presupunea că începând 
din zona Chişinăului şirul de menhire urma fidel  
cursul văii Bâcului, ajungând la Nistru în zona sa-
tului Gura Bâcului (între ambele puncte fiind o 
distanţă de circa 64 kilometri). Drept argument, 
Densuşianu prezintă o teorie curioasă legată de o 
pretinsă etimologie/provenienţă antică a denumi-
rii satului Speia, situat mai la nord de Gura Bâcului 
[31, p.184-185]. Reamintim aici că, cel mai apropi-
at mal al Nistrului se află la circa 22 kilometri de 
Cheile Bâcului, în zona localităţii Vadul lui Vodă. 

Trebuie să notăm că, la începutul secolului 
al XX-lea, toponimul Cheile Bâcului tot mai des 
este perceput/înţeles drept denumire a şirului de 
menhire din valea Bâcului. Ulterior, această per-
cepţie s-a generalizat. Un exemplu în acest sens 
este şi dicţionarul din 1924 a lui Lazăr Şăineanu, 
unde Cheile Bâcului sunt arătate drept „şir de 
bolovani uriaşi lângă râul cu acelaşi nume” [32, 
p.728 (articolul „Bâcu”)]. Precum vedem, defileul 
râului Bâc dispare din „ecuaţie”. Faptul, desigur, 
este în contradicţie cu sensul ca atare al cuvântu-
lui „chei”, care, în acelaţi dicţionar, a fost pe bună 
dreptate explicat: „trecătoare strâmtă, curmătură 
de munte”, drept exemplu de întrebuinţare fiind 
propus toponimul „Cheile Argeşului” [32, p.122 
(articolul „cheie”)].

III. Cheile Bâcului în scrieri din ultimele 
decenii

Către finele secolului al XX-lea – începutul se-
colului al XXI-lea, problema menhirelor basarabe-
ne reintră în atenţia celor interesaţi de istoria acestor 
locuri. Ne vom opri doar la câteva dintre scrierile 
referitoare la Cheile Bâcului apărute în perioada de 
referinţă. Ele au la bază interpretări selective a ceea 
ce s-a scris anterior pe acest subiect, accentul fiind 
pus pe exploatarea conceptului menhirelor în cali-
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tate de marcaje ale unor căi de comunicaţie existen-
te în estul european încă din perioada preistorică. 
Un alt element comun al majorităţii acestor articole 
este lipsa conştientizării legăturii indisolubile între 
toponimul Cheile Bâcului şi dispărutul defileu al 
râului Bâc, existenţa în trecut a căruia nici măcar 
nu este menţionată. Urmându-se calea unor înain-
taşi, denumirea defileului râului Bâc este transfe-
rată nu doar peste întregul şir megalitic care ar fi 
existat cândva între Prut şi Nistru, ci şi mai departe, 
peste pretinsa „continuare” a acestui şir de menhire 
între Prut şi Transilvania, între Nistru şi Crimeea, 
Marea Caspică şi Asia.

Astfel, istoricul Alexandru Chiriac a publi-
cat în 1986 un mic articol [33, p.5-9] privind căile 
de comunicare care existau în timpurile străvechi 
între centrele de cultură şi civilizaţie din Dacia 
până în Caucazul de Nord şi Marea Caspică, „dez-
voltând” într-un fel ideea lui Nicolae Densuşianu. 
După o introducere în problema acestor căi, auto-
rul vorbeşte de fenomenul menhirelor basarabene 
– şir lung de megaliţi care ar fi traversat în trecut 
Basarabia de la vest spre est şi care ar fi purtat de-
numirea de „Cheile Bâcului”. Alexandru Chiriac 
a prezentat concluziile de bază în această privin-
ţă făcute de Bogdan Petriceicu Hasdeu, pe care le 
adoptă fără rezerve. Articolul nu a fost finalizat, 
fiind făcută o notiţă că va urma continuarea. Con-
tinuarea însă aşa şi nu a mai ajuns să fie publicată. 
În articol au fost inserate două mici hărţi-scheme. 
Una prezenta traseul conform căruia menhirele 
ar fi traversat cândva cuprinsul Basarabiei (drept 
punct de început, la Prut, fiind arătat Unghenii, 
iar drept punct final - locul de vărsare a râului Bâc 
în Nistru (fără vreo explicaţie reflectată în textul 
articolului)). A doua schemă prezenta traseul pro-
babil al menhirelor din zona Chişinăului. Hărţile, 
de fapt, erau o încercare de a plasa pe suport topo-
grafic schemele publicate anterior de B.P. Hasdeu.

În 2007, menhirele văii Bâcului au fost men-
ţionate în articolul inginerului, scriitorului şi iubi-
torului de istorie Paul Emil Raşcu (1924-2011). În 
articol el reproduce cele scrise de Cantemir, ana-
lizează informaţii privind menhirele din Bretania, 
Spania şi Corsica, pe scurt se opreşte la cele scrise 
anterior de Weismantel, Zaščuk, Stamati, Hasdeu 
şi preotul Gumă [34, p.156-163] 20. Prezentând 
concluziile lui Densuşianu privitor la existenţa la 
nord de Marea Neagră a unui străvechi drum sa-
cru de la Prut la Don (care ar fi cuprins şi menhi-
rele din valea Bâcului), el îşi exprimă dubiile că 
acest drum se termina la Prut. Conform opiniei 

sale, drumul marcat de menhire „fără îndoială” 
trecea Prutul şi înainta spre munţi, traversa Car-
paţii Orientali ajungând în Transilvania, unde în 
antichitate exista un cunoscut „centru de civiliza-
ţie şi spiritualitate”. El nu a exclus că drumul conti-
nua mai departe, spre centrele similare din vestul 
Europei. Capătul de est al drumului, conform opi-
niei lui Raşcu, se îndrepta spre centrele sacre ale 
Caucazului şi Asiei Centrale.

Cercetătoarea din domeniul geoecologiei, ge-
ografiei şi toponimiei, dr. Simona Condurăţeanu, 
nepoata cunoscutului arhitect Cristofi Cerchez 
(1872-1955), a elaborat în anul 2016 un articol [35, 
p.52-61] în care sunt amintite o parte dintre scri-
erile deja prezentate aici privind Cheile Bâcului. 
Acest articol abundă în afirmaţii curioase, cum ar 
fi: menhirele ar fi avut „aproape 30 m” în înălţime; 
că vechiul drum marcat de menhire, care traversa 
pustietăţile din nordul Mării Negre, iar apoi şi pă-
mânturile sciţilor din Asia, ar fi purtat denumirea 
de „Drumul Bâcului”; că „dispunerea menhirelor 
pe Drumul Bâcului coincizând cu răsăritul soare-
lui reprezintă relaţia lumii tangibile cu forţele cos-
mice”, că acest şir deosebit de lung de menhire avea 
„un rol orientativ, fiind un loc de întâlnire şi de apă-
rare al hiperboreienilor  în imensitatea câmpiilor 
estului european”, că „frontierele lumii noi cucerite 
de migratorii arieni, mereu fluctuante şi fără o certă 
continuitate necesitau marcaje vizibile de stânci nu-
mite generic Bâk, care aminteau drumul de întoar-
cere la matcă în cazul unor nereuşite” etc.

Desigur, ultimele două dintre lucrările pre-
zentate aici sunt interesante nu din punct de ve-
dere al valorii ştiinţifice. Ele sunt o dovadă că in-
teresul faţă de şirul de menhire cândva existent în 
Basarabia centrală continuă să anime spiritele.

Subiectul menhirelor a fost atins în anul 2022 
şi din punct de vedere etnografic de către criti-
cul literar şi scriitoarea Aliona Grati [36, p.115-
121]. Precum a afirmat autoarea, articolul a fost 
elaborat în intenţia de a determina originea/cir-
cumstanţele apariţiei în folclorul oral al locuitori-
lor satului Ghidighici a „expresiei frazeologice A 
trăi cât Cheile Bâcului”. Pentru a arăta vechimea 
și semnificația acesteia, autoarea se opreşte la cele 
scrise despre Cheile Bâcului de către Dimitrie 
Cantemir, Weismantel, Zaščuk, Hasdeu, Zamfir 
Arbore, Paul Emil Rascu, Nicolae Densuşianu etc.

În fine, remarcăm că povestea pietrelor înşira-
te de la Cheile Bâcului, într-o variantă reinterpre-
tată, ingenios „crescută” cu multe detalii de jur-
nalistul şi scriitorul Boris Crăciun, a fost inclusă 
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într-o culegere de „legende geografice şi istorice” 
editată acum două decenii la Iaşi [37].

*    *    * 
În vara anului 2024, împreună cu Iurie Şveţ, 

un neobosit călător şi harnic adunător de informa-
ţii fotografice şi istorice privind istoria modernă 
a Chişinăului (autor şi administrator al site-ului 
www.oldchisinau.com), am vizitat locurile unde 
se înălţau cele două defileuri/chei ale Bâcului, în 
intenţia de a vedea ce a rămas în teren de la aceste 
formaţiuni naturale remarcabile. Am început de 
la locul unde s-a aflat defileul mai îndepărtat de 
oraş, din preajma actualei localităţi Vatra (pe pă-
mântul vechii moşii a satului Truşeni). Am mers 
apoi pe jos, de-a lungul drumului auto care leagă 
Vatra de oraşul Chişinău (segmentat în str. Plopi-
lor – str. Constructorilor – str. Ion Pruncul – str. 
Pietrăriei), pe lângă râul Bâc, prin câmpia unde în 
secolul al XIX-lea se afla Lacul Pruncului  (loc as-
tăzi încărcat cu întreprinderi şi depozite), până la 
locul de aflare a rămăşiţelor defileului mai apropi-
at de Chişinău (de pe vechea moşie a satului Ghi-
dighici/Highidiş). Astăzi, la poalele fragmentului 
de deal rămas de la defileu se află o piaţă improvi-
zată de automobile.

Locul fostelor Chei ale Bâcului de lângă loca-
litatea Vatra cu greu poate fi reperat ca atare. Un 
indiciu al aflării aici în trecut a defileului stâncos ar 
fi terenul întretăiat de mai multe mici pante/ridică-
turi cu ieşiri de rocă/piatră la suprafaţă. Şi albia râ-
ului pe acest segment este din abundenţă presărată 
de pietre mărunte (fig. 6). Mai clară este imaginea 
fostelor Chei ale Bâcului din zona Ghidighici-Pe-
tricani, datorită păstrării aici a unui fragment înalt 
de deal (pe care l-am escaladat), de până la 20 me-
tri înălţime, separat de râu de un drum auto (fig. 
7). Coborârea de la nivelul drumului, prin hăţişul 
de arbuşti, până la nivelul albiei Bâcului a permis 
constatarea că, cel puţin în zona de vizibilitate ofe-
rită de vegetaţia abundentă, nici râul şi nici terenul 
adiacent nu conţin urme de piatră.

Defileurile râului Bâc şi şirul alăturat de 
menhire au fost distruse în câteva etape în cea 
de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea – mij-
locul secolului al XX-lea. În aceste condiţii, inves-
tigaţiile de teren sau cercetările arheologice puţin 
ce ar putea oferi pentru completarea cunoştinţelor 
despre istoria acestui sit remarcabil. Însă, adunate 
împreună, mărturiile privind existenţa lor, pre-
cum şi privind încercările făcute de-a lungul tim-
pului de a înţelege destinaţia/ rostul componentei 

megalitice a sitului respectiv, pun în evidenţă ima-
ginea acestui monument deosebit, însă iremedia-
bil dispărut, al trecutului.

Ca şi în cazul altor şiruri străvechi de me-
galiţi instalaţi vertical, destinaţia funcţională a 
menhirelor văii Bâcului putea fi dintre cele mai 
diverse (religioasă, memorială, de orientare, so-
lar-astronomică etc.) (fig. 8). Deloc întâmplă-
toare se prezintă şi înălţarea menhirelor în pro-
ximitatea defileului stâncos al râului Bâc, care se 
evidenţia drastic pe fundalul peisajului local prin 
dimensiuni neobişuite şi măreţie. Vechii locuitori 
din zonă îi atribuiau defileului, cel mai probabil, 
valenţe sacrale, fapt susţinut şi de amenajarea pe 
lângă acesta, în legătură topografică cu menhirele, 
a unor mari movile funerare/ tumuluri. În acest 
sens, nu excludem existenţa în vechime aici, în 
zona Cheilor Bâcului, a unui important centru 
religios. Oricum, şirul de megaliţi era o mărturie 
„vie” a abilităţilor tehnice şi efortului depus de oa-
menii neoliticului târziu sau epocii bronzului.

Sperăm că se vor putea identifica şi alte do-
cumente/surse de informaţii, astăzi necunoscu-
te/nevalorificate, care vor îmbogăţi cunoştinţele 
noastre referitoare la remarcabilul sit din valea 
Bâcului. Din vechime defileul Bâcului şi menhi-
rele au suscitat curioziatea umană, astfel că mulţi 
dintre cei care vizitau în secolul al XIX-lea Chi-
şinăul considerau de datoria lor să vadă aceste 
locuri cu ochii proprii. Nu excludem că se vor 
depista şi imagini a acestui monument deopotri-
vă natural şi istoric. De perspectivă se prezintă în 
acest sens căutarea desenelor cunoscutului pictor 
italian Carlo Bossoli (1815-1884), care la 1841 
aproape trei săptămâni a stat în Chişinău şi în îm-
prejurimile oraşului şi, precum atestă mărturiile 
documentare, în acest timp „a făcut mai multe ve-
deri ale locurilor istorice şi pitoreşti ale Basarabiei” 
[39, p.185].

O altă direcţie de perspectivă de cercetare 
este depistarea în arhivele Federaţiei Ruse a docu-
mentaţiei de proiect pentru construirea în secolul 
al XIX-lea a căii ferate Chişinău – râul Prut. Ca-
racterul strategic al căii respective, construite de 
guvernul rus în contextul pregătirilor războiului 
cu Imperiul Otoman (1877-78), dă speranţa că 
această documentaţie nu a fost pierdută, ci conti-
nuă să fie păstrată în dosarele autorităţii imperiale 
centrale responsabile în acele timpuri de căile de 
comunicaţie. Ea trebuie să conţină ridicarea topo-
grafică detaliată a văii râului Bâc şi secţiuni ale te-
renului, până şi după construirea căii ferate (care 

http://www.oldchisinau.com
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la început consta doar dintr-un tronson), care îm-
preună cu partea explicativă, de memoriu, a pro-
iectului ar putea să fie utilă în privinţa determină-
rii exacte a caracteristicilor/parametrilor iniţiali ai 
topografiei defileurilor râului Bâc. Nu excludem 
posibilitatea prezenţei/marcării pe ridicarea topo-
grafică şi a menhirelor care au existat aici.

Se prezintă importantă şi cercetarea aten-
tă a tuturor descrierilor publicate ale stepelor 
nord-pontice din secolele XVII-XIX în ceea ce 
priveşte depistarea informaţiei privind prezen-
ţa acolo a construcţiilor megalitice, inclusiv, a 
menhirelor grupate în şiruri. Faptul, pe de o parte, 
ar permite înţelegerea dacă cuvintele lui Cantemir 
privind existenţa între Nistru şi Crimeea a unui 
şir continuu de menhire dispun de elemente de 
suport factologic, iar pe de alta, în caz de identi-
ficare a informațiilor de acest fel, ar permite o re-
considerare a ipotezei lui Densușianu referitoare 
la existența aici în trecut a unor întinse „căi sacre”.

Note
1	 Textul documentului: „20 iulie 7189 (1681). 

Zapis de la Ionaşco Săchir din Highidiş. Că lu-
ând un cal de la Necola preţăluit drept 30 lei 
şi neavând cu ci plăti, i-au dat parte din moşii 
din Highidiş, ci i să va alegi însă din Petrile 
Înşirate, în sus”.

2	 Textul acestui fragment de lucrare în limba 
latină: „Haud procul ab ea conspicitur series 
maximorum lapidum, ita in recta linea disposi-
torum, ac si humana industria illuc essent collo-
cati. At hoc credere impedit et ipsorum lapidum 
magnitudo, et spatii, per quod extendutur, lon-
gitudo. Continentenim aliqui trium aut quatu-
or ulnarum spatium in tetragono, eorumque 
series trans Tiratem usque ad Crimaeam pergit. 
Vernacula lingua kieile Bykului vocant, diabo-
lorumque opus esse, rustica refert simplicitas, 
obstruere amnem Bykul coniuratorum”.

3	 Textul în original: «для того что некоторые 
из них есть аршин четырех поперечины».

4	 Textul în original: «Ведь некоторые глыбы 
составляют в обхвате три, а то и четыре 
локтя».

5	 Fragmentul de text important din perspectiva 
temei acestui studiu face parte din capitolul 
Kurize Beschreibung von denen moldauischen 
Landern /Scurtă descriere a pământurilor 
Moldovei/ a jurnalului lui Weismantel şi are 
următorul conţinut: Eine halbe Meile von 
der Stadt Kischanowo gegen Jassy zu gehet 

der Bach Big mitten durch einen zertheilten 
felsigten Berg, und soll der Teuffel al dar den 
Durchbruch gemachet haben, in Willenss den 
Niester dahin zu leithen, und die Steine davon 
hinweg getragen, um den Niester zu stopfen.
Wie denn auch von hier biss gegen bemelten 
Niester durch ein gross Stück Feld in einer 
Linie die Steine noch liegen die er hat fallen 
lassen, und wird diesses inssgesamt, und von 
allen Inwohnern bekräfftiget.

6	 Exprimăm recunoştinţa pentru traducerea 
acestui text din limba germană în română dlui 
Martin Rill, consultant ştiinţific, Donauschwa-
bisches Zentralmuseum (Muzeul Central al 
Şvabilor Dunăreni), or. Ulm, Germania.

7	 Fragmentul de text citat în articol, în limba 
germană sună astfel: „ ... die berühmte Linie 
von großen drey bis vier Ellen langen Steinen, 
welche von den Einwohnern Kiejle Bikului, d. 
i. die Schlüssel des Flusses Bikul genannt wird, 
und die von hier über den Dniester bis an die 
Halbinsel Krimm sich erstrecken foll, ihren 
Anfang nimmt. Das dortige Landvolk halt 
diese lange Reihe auseinander folgender gro-
ber Steine für ein Wert des Teufels. Ich glaube, 
dass es ganz natürlich damit zugegangen ist. 
Noch die Awaren hatten hier herum ihre Rin-
ge, Landwehren, oder Verhacke. Schon die Rö-
mer mochten hier wider die Einfälle der Bar-
barn, wie sie unsere Landesleute, die Gothen 
nannten, mit solchen Steinen, wer weiß wie, 
sich verschanzet haben; und von den Westgo-
then wissen wir, daß, als sie vor den, von dem 
Mäotis her einbrechenden Hunnen flohen, sie, 
obschon vergebens, eine Wehre, Graben, oder 
Schanze, was es immer gewesen seyn mag, 
gerade in dieser Gegend von dem Bog bis an 
den Pruth gezogen haben. Bey einer von die-
sen Gelegenheiten sind diese Steine sicherlich 
dahin gekommen, und weil es seither nieman-
den daran gelegen war, sie wegzuschaffen, dor-
ten liegen geblieben, ohne daß man den Teufel 
darbey zu bemühen nöthig gehabt hatte”.

8	 Se au în vedere câmpiile Mării Azov, numite 
de greci Maiotis (Μαιωτις – η Μαιητις λίμνη), 
iar de romani Maeotis – lacus Maeotidis.

9	 Exprimăm recunoştinţa pentru traducerea 
acestui text din limba germană în română 
dlui Martin Rill, consultant ştiinţific, Do-
nauschwabisches Zentralmuseum (Muzeul 
Central al Şvabilor Dunăreni), or. Ulm, Ger-
mania.
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10	 Fragmentul de text din cartea lui Meier, în 

original sună astfel „Каменная стежка, при-
мыкающая с одной стороны к Быку, а с 
другой по довольно великом продолже-
нии теряющаяся под Орхеем… показыва-
ет предел положенный Иоанном Хуньядом 
между Молдавией и Вессаравиею, когда 
сия последняя с частию Очаковския степи 
и нижней Польши зделана была удельным 
владением”).

11	 Exprimăm recunoştinţa pentru traducerea 
acestui text din limba greacă în română dnei 
Lia Chişacof, cercetător ştiinţific superior, 
Institutul pentru Studii Sud-Est Europene al 
Academiei Române (Institute for South-East 
European Studies), Bucureşti.

12	 O prezentare a vieţii lui Filippide şi a cărţii lui 
(cu o traducere/prezentare parţială a textului 
acesteia) a fost realizată în lucrarea lui N. Bă-
nescu, Viaţa şi opera lui Daniel (Dimitrie) 
Philippide [15, p.119-204], însă aici o parte 
din informaţia conţinută în fragmentul de 
text referitor la Cheile Bâcului (p.165) a fost 
omisă, inclusiv datele privind dimensiunile 
menhirelor.

13	 În original, textul sună: «Ниже г. Кишинева 
в трех верстах, виден ряд огромных камен-
ных плит, вкопанных до половины в зем-
лю, по прямой линии, что жители называ-
ют «ключи реки Быка». Этот ряд камней 
начинается в виде стены от Прута, продол-
жается через Каприяновские леса, и идет 
поперек всей Бессарабии. Но камни сии от 
времени до времени выкапываются жите-
лями, и древняя стена сия уничтожается».

14	 În original, textul sună: «От нынешняго Ки-
шинева, по направлению к р. Пруту, через 
Киприановские леса шел ряд каменных 
плит, до половины вкопанных в землю. 
Плиты эти еще кое-где сохранились, а об 
остальных разсказывают жители, разо-
бравшие их для своих надобностей. Ед-
ва-ли кто-нибудь станет доказывать, что 
эти камни составляли некогда сплошную 
стену, за которой древние местные обита-
тели думали укрыться от набега хищных 
соседей. Камни эти шли не прерываясь, 
по лесам, болотам и оврагам. Они служи-
ли, по всей вероятности, также, как и зем-
ляные валы, граничною чертою».

15	 Se au în vedere Valurile lui Traian, menţiona-
te anterior de Zaščuk în textul lucrării sale.

16	 Traducerea acestui text din limba rusă în ro-
mână ne aparţine.

17	 ANRM, Fond 11, inv.1, d.239 (Harta Jude-
ţului Chişinău a Guberniei Basarabia (VI 
planşe)/  Карта Кишиневскаго Уезда Бесса-
рабской Губернии. Составленная по кар-
там Военно-Топографической Съемки въ 
Чертежномъ Отделении Бессарабскаго Гу-
бернскаго Правления, подъ руководством 
Губернскаго Землемера Пожарскаго, и из-
данная съ дозволения Главнаго Штаба Его 
Императорскаго Величества, въ 1880 году)

18	 Pentru ediţia academică a acestui document 
a se vedea primul volum al monumentalei: 
Documenta Romaniae Historica, A. Moldova 
(1384-1448) [29, p.67].

19	 Hasdeu se referă la următorul fragment de 
text din cartea lui Broniowski: «Codeman Ro-
mani cujuspiam Rusci idiomate Dolniam Ho-
rofossam Horodisse vel territorium ruinosum 
lapideum, quod illi Pritolce seu propugnacu-
lum nominant, ac ibi Sinavvoda, quasi caeru-
leus rivulus, vulgo ita dictus, Bogum infuit».

20	 Aceleaşi informaţii au fost publicate de Paul 
Emil Raşcu şi pe Internet: Un drum străvechi 
prin spaţiul nord-pontic spre Asia Centrală 
(http://dacia.8m.net/Diverse/Istoria_mai_
putin_cunoscuta/istoria_mai_putin_cunos-
cuta.html).
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Fig. 1a. Vedere Cheile Dâmbovicioarei (https://www.
store.wenstravel.ro/oferta/excursie-1-zi-cheile-dam-
bovicioarei-pranz-traditional-1855-normal-1987-1).

Fig. 1b. Vedere Cheile Băniței (https://www.monito-
rulbt.ro/turism/2019/03/28/cheile-banitei-un-monu-

ment-al-naturii).

Fig. 1c. Vedere Cheile Turzii (https://www.face-
book.com/photo/?fbid=942398729212280&set= 

pcb.942399495878870).

Fig. 2. „Muntele spart” de la Cheile Turzii (a. vedere 
frontală din depărtare; b. vedere aeriană).
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Fig. 3. Harta Militară Topografică a Imperiului Rus (anii 1860). 
Planșa 29-7. Fragment (valea râului Bâc, nord-vest de Chișinău).

Fig. 7. Foto valea Bâcului. Zona Ghidighici-Petricani 
(foto de Iu. Șveț).

Fig. 5. Linia de traversare a Basarabiei de șirul de 
menhire. Schemă ipotetică (B.P. Hasdeu, op.cit., p.2798).

Fig. 4. Planul orașului Chișinău (1943). Fragment (defileul râului Bâc, nord-vest de Chișinău).
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Fig. 8. Menhire:
a. Dimensiunea unor menhire păstrate în Europa, raportate la figura umană (https://en.wikipedia.org/wiki/Loc-

mariaquer_megaliths#/media/File:Er_Grah_menhir.jpg);
b. șir de menhire, Biru ‘e Concas, Sardinia/Italia (https://belaiar.com/category/articoli/storia-e-antropologia);

c. menhir înalt de 10 m, Champ Dolent, Franța (https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B
B%D1%8C-%D0%B4%D0%B5-%D0%91%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%8C#/me-

dia/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Menhir_du_Champ_Dolent.jpg).

Fig. 6. Foto valea Bâcului. Zona Vatra (a. pante cu ieșiri de piatră; b. albia cu pietriș a Bâcului; 
c. zid de sprijin al drumului auto dinspre dealul ”tăiat”) (foto de Iu. Șveț).


